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О проведении курсов повышения квалификации 

Уважаемые коллеги!
В целях реализации приоритетов государственной политики в области дошкольного и начального общего образования, Центр компетенций и поддержки свободного программного обеспечения ФГБОУ ВПО  “Байкальский государственный университет экономики и права” (г. Иркутск, ул. Ленина, 11, 3-803) объявляет набор слушателей на курсы повышения квалификации по программам повышения квалификации в 2015-2016 учебном году.
1. ДПП «Познавательно-исследовательская деятельность дошкольника как культурная практика» (72 часа)

Технология обучения: с применением дистанционных технологий.

 Начало обучения: 12.10.2015 г.

Аннотация: 

Познавательно-исследовательская деятельность в рамках ФГОС ДО рассматривается как сквозной механизм развития ребенка и как культурная практика. Вместе с тем, в дошкольном образовании наиболее отчетливо выражена лишь одна функция этого вида детской деятельности – развитие познавательной инициативы (любознательности) ребенка. Остальные развивающие функции остаются, чаще всего, без внимания со стороны педагогов. 

В ДПП «Познавательно-исследовательская деятельность дошкольника как культурная практика» вычленяются культурно-смысловые контексты для познавательно-исследовательской деятельности, им придается систематизирующее значение в организации содержания образования дошкольников. Реализация программы предполагает ознакомление педагогов с исчерпывающим перечнем развивающих функций познавательно-исследовательской деятельности, формирование у них способности концентрироваться не на конкретной информации, которая преподносится детям в рамках содержания образования, а на использовании детьми способов ее упорядочивания и систематизации.
2. ДПП «Формирование коммуникативных универсальных учебных действий средствами учебного предмета (на примере математики)» (72 часа)

Технология обучения: с применением дистанционных технологий.

 Начало обучения: 5.10.2015 г.

Аннотация: 

Материалы мониторинга качества начального общего образования, осуществленного ИСИО РАО в 2011-2014 годах, свидетельствуют о том, что выпускники начальных школ слабо владеют коммуникативными действиями, входящими в состав планируемых результатов освоения основной образовательной программы. Скорее всего, учителя испытывают серьезные затруднения в организации пространств, в которых формируются названные универсальные учебные действия. Одним из нескольких необходимых пространств является тот или иной предмет, в рамках которого на уроке и вне его осваиваются новые действия и (или) способы действий, в том числе коммуникативные.

ДПП «Формирование коммуникативных универсальных учебных действий средствами учебного предмета (на примере математики)» выявляет возможности учебного предмета в формировании коммуникативных действий, оговаривая тот факт, что одного пространства для достижения требуемых результатов недостаточно. Освоение программы позволит обучающемуся узнавать задания, направленные на развитие коммуникативных умений, давать им оценку, конструировать недостающие и усовершенствовать имеющиеся задания. Программа предусматривает формирование у педагогов системного подхода при выполнении требований к результатам освоения образовательной программы начального общего образования. 

Курсы проводят преподаватели, имеющий актуальный опыт научной и практической работы, инновационной деятельности в сфере дошкольного и начального общего образования.

К обучению приглашаются заведующие, заместители заведующих, воспитатели дошкольных образовательных учреждений, педагоги начальных школ.

Стоимость обучения - 3500 рублей.

По окончанию обучения слушателю выдается удостоверение установленного образца в соответствии с требованиями ФЗ-273 от 29 декабря 2012 г. «Об образовании в Российской Федерации». 

Директор Центра компетенций и поддержки СПО ФГБОУ ВПО “Байкальский государственный университет экономики и права”: г. Иркутск, ул. Ленина, 11, корпус 3, кабинет 803, т. (3952) 21-12-26, т. 89643566003, info@ckspo.ru). Подробная информация о содержании курсов размещена на сайте http://do.ckspo.ru.
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