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О проведении курсов повышения квалификации 

Уважаемые коллеги!
В целях реализации приоритетов государственной политики в области воспитания и повышения готовности педагогических кадров к организации воспитательной  деятельности в соответствии с ФГОС ОО, Центр компетенций и поддержки свободного программного обеспечения ФГБОУ ВПО  “Байкальский государственный университет экономики и права” (г. Иркутск, ул. Ленина, 11, 3-803) объявляет набор слушателей на курсы повышения квалификации по программам повышения квалификации в 2015-2016 учебном году.
1. «Воспитание на уроке: новые смыслы в условиях реализации ФГОС» (72 часа).
Программа курсов включает теоретические и практические вопросы реализации воспитательной функции урока; направлена на формирование у учителя новой профессиональной позиции – педагога-воспитателя, развитию компетенции по достижению новых образовательных результатов (личностных).
2.  «Инновации в сфере воспитания» (72 часа)
Программа направлена на формирование готовности педагогов к  инновационной деятельности в сфере воспитания в соответствии с идеологией ФГОС; новых профессиональных компетенций по организации инновационной деятельности, созданию информационного, технологического и научно-методического обеспечения инновационной деятельности в рамках требованиях новых стандартов.
3. «Классный руководитель: новые векторы деятельности (по ФГОС ОО)» (72 часа).
Программа направлена на формирование новых профессиональных компетенций по организации внеклассной воспитательной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС ОО к основной образовательной программе, результатам образования, условиям реализации новых стандартов.
4.  «Воспитательная система школы как инновационная образовательная среда ОУ» (72 часа).
Программа направлена на развитие у педагогических работников профессиональных компетенций, направленных на достижение новых образовательных результатов – метапредметных и личностных. Раскрываются теоретические, технологические и проектировочно-методические аспекты по моделированию и развитию ВСШ как инновационной образовательной среды в соответствии с идеологией ФГОС. 

Образовательные программы имеют практико-ориентированный характер, прошли апробацию в рамках регионального инновационного Мегапроекта по проблемам воспитания в условиях ФГОС.

Курсы проводят преподаватели, имеющий актуальный опыт научной и практической работы, инновационной деятельности в сфере воспитания.

К обучению приглашаются заместители руководителей образовательных организаций по воспитательной работе (учебно-воспитательной работе), классные руководители, педагоги-практики, другие категории педагогов общеобразовательных учреждений, осуществляющих воспитательную деятельность.

Обучение проводится в очно-дистанционном, дистанционном форматах (на выбор слушателей). 

Стоимость обучения в очно-дистанционной форме: 4000 рублей, в дистанционной форме: 3000 рублей.

Для обучения в дистанционной форме слушателю необходимо иметь доступ к сети Интернет, электронную почту, владеть основными навыками пользователя ПК.

По окончанию обучения слушателю выдается удостоверение установленного образца в соответствии с требованиями ФЗ-273 от 29 декабря 2012 г. «Об образовании в Российской Федерации». 

Директор Центра компетенций и поддержки СПО ФГБОУ ВПО “Байкальский государственный университет экономики и права”: г. Иркутск, ул. Ленина, 11, корпус 3, кабинет 803, т. (3952) 21-12-26, т. 89643566003, info@ckspo.ru). Подробная информация о содержании курсов размещена на сайте http://do.ckspo.ru.
Прием заявок по контактному телефону: 8 9643 583 554 Сливинская Татьяна Александровна.
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