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ВВЕДЕНИЕ

Предпринимательство - это осуществление смелых,  важных и труд​ных проектов. Предпринимательство - это готовность добровольно брать на себя весь риск, связанный с реализацией новых идей. Это попытки при​думать и сделать что-то новое или улучшить уже существующее.
Предпринимательство часто связывают с понятием «бизнес», хотя эти слова имеют разный смысл. Синонимы слова «бизнес» - коммерция, тор​говля, отрасль, фирма, деловая активность.
Предпринимательская же деятельность - это прежде всего интеллек​туальная деятельность энергичного и инициативного человека, который, владея частично или полностью какими-либо материальными ценностями, использует их для организации бизнеса, которым управляет. Именно предпринимательство, которое ассоциируется с понятиями «динамизм», «ини​циатива», «смелость», обращает в реальность многие интересные идеи.
Извлекая пользу для самого себя, предприниматель действует на бла​го общества. Предпринимательство всегда имеет в себе риск.
Предпринимательская деятельность
Основная функция организации предпринимательства - это произ​водство товаров и услуг для домашних хозяйств и правительства, то есть удовлетворение индивидуальных и общественных потребностей нации 
Рыночная экономика сформировалась на основе индивидуальной ча​стной собственности и не мыслима без нее. Однако со временем эта форма собственности претерпела существенные изменения.
Во-первых, частная собственность, эволюционируя, все чаще приобретала не индивидуальную, а различные ассоциированные формы - коллективную, групповую, акционерную. Во-вторых, наряду с частной собственностью разви​вались государственная собственность и базирующееся на ней государственное хозяйствование. В-третьих, широкое распространение получили смешанные формы собственности, в образовании которых ведущую роль играет акционер​ная форма (рис.1).
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СТРУКТУРА СОБСТВЕННОСТИ



      ИНДИВИДУАЛЬНАЯ       




               АССОЦИИРОВАННАЯ
             СМЕШАННАЯ

                          рис.1. Структура собственности.

На базе разных форм собственности складываются еще более многообразная система форм хозяйствования (рис. 2)
Формы хозяйствования


Индивидуальный частный собственник выступает носителем всех прав собственности. В этом случае объект собственности принадлежит одному субъекту, а имущественные отношения по поводу такого объекта представлен формулой «собственник - не собственник». Но
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отдельный объект собственности может иметь несколько  собственников, правомочия каждого из которых ограничены. Соответственно изменяется и формула имущественных отношений по поводу такого объекта, приобретая вид «собственник/собственник  - не собственник. Отношения собственности в целом представляют собой совокупность частных правомочий.
Объективной основой разделения правомочий является изначальное многообразие прав и функций собственности. Традиционная триада, идущая от римского права, - распоряжение, владение, пользование    на деле  развертывается в целый «пучок» прав собственности.    

Наиболее полно представлен английским юристом А.Оноре, который выделил в сово​купности отношении собственности 11 элементов:
·  право владения

·  право пользования (личного)

·  право управления
·  право на доход от использования собственности
·  право на капитальную стоимость вещей (право на отчуждение, потребление, изменение, физическое уничтожение)
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·  право на безопасность (иммунитет против экспроприации)
·  право на передачу имущества по наследству или завещанию
·  бессрочность прав собственности

·  запрещение вредного использования

·  имущественная ответственность

·  «возвратный» характер прав собственника, то есть возврат переданных кому-либо правомочий по истечении срока договора, при нарушении его условия и т.п.
Наряду с физическими лицами (гражданами) Гражданский кодекс РФ признает субъектами гражданских прав и обязанностей юридические лица. Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде (ст. 48 ГК РФ). Гражданский кодекс проводит общую дифференциа​цию юридических лип на коммерческие и некоммерческие организации (ст. 50         ГК  РФ).   Деление   организаций   на    коммерческие   и
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 некоммерческие проводится в зависимости от наличия при создании и деятельности орга​низации в качестве основной цели извлечение прибыли.
ОРГАНИЗАЦИОННО – ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Кодекс предусматривает следующие формы деятельности коммерче​ских организаций:
1. Хозяйственные товарищества: полное товарищество и товарищество на вере.
2. Хозяйственные общества: общество с ограниченной ответственностью,
общество с дополнительной ответственностью, акционерное общество (открытое и закрытое).

3. Государственные и муниципальные унитарные предприятия: на праве полного хозяйственного ведения и на праве оперативного управления.
Основное и принципиальное различие хозяйственных товариществ от хозяйственных обществ заключается в том, что товарищество представ​ляет собой объединение лиц и, как правило, требует их активного участия в деятельности товарищества, в то время как хозяйственное общество есть 
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объединение капиталов, участники которого не обязаны лично участвовать в его деятельности.
В гражданском кодексе не говорится о размере минимального капитала для товарищества.
Практически минимальный размер складочного капитала хозяйствен​ного общества должен быть равен сумме, равной не менее чем 100-кратному минимальному размеру месячной оплаты труда на дату подачи учредительных документов на регистрацию.
Теперь кратко остановимся на каждой из форм.
ПОЛНОЕ ТОВАРИЩЕСТВО
Товарищество признается полным, если его участники (полные това​рищи) в соответствии с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут от​ветственность по его обязательствам, принадлежащим им имуществом (ст. 69 ГК РФ). Минимальное количество участников - двое, максимальное - не ограничено. Полное товарищество проще создать, чем хозяйственное общество, поскольку   установленный для   него   минимум  капитала в 
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  целом на порядок меньше, чем, например, аналогичный минимум для акционер​ных обществ. Однако у полного товарищества есть один очень существен​ный «недостаток» - участники солидарно несут субсидиарную ответственность своим имуществом по обязательствам товарищества.  

 Учредитель​ным документом полного товарищества является учредительный договор, в котором должны быть отражены все вопросы хозяйственной жизни товарищества.
ТОВАРИЩЕСТВО НА ВЕРЕ
Товарищество на вере - это товарищество, в которое входят два типа участников: один или несколько полных товарищей, осуществляющих от смени товарищества предпринимательскую деятельность и отвечающих по обязательствам товарищества всем своим имуществом, и один или несколько вкладчиков (коммандитистов), не участвующих в управлении делами товарищества и несущих риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, лишь в пределах сумм внесенных ими вкладов (ст. 82 ГК РФ)
Учредительным документом является учредительный договор, под​писываемый всеми полными товарищами.
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Товарищества на вере предпочтительнее всего создавать в сферах предпринимательской деятельности, по своей природе связанных с небольшим риском (информационные, консультационные услуги).
ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ
Обществом с ограниченной ответственностью признается учрежденная одним или несколькими лицами коммерческая организация, уставный капитал которой разделен на доли определенных учредительными документами размеров. Фирменное наименование общества должно содержать наименование общества и слова «с ограниченной ответственностью». Это означает:
· учредители (участники) общества не отвечают по его обязательствам - их риск ограничивается только потерей имущества, пе​реданного в качестве вклада в уставный капитал общества;
· общество не отвечает по обязательствам своих учредителей (участников).
Минимальный размер уставного капитала - 100 минимальных заработных плат.
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Общество с ограниченной ответственностью имеет смысл создавать для осуществления деятельности, сопряженной со значительным коммер​ческим риском.
ОБЩЕСТВО С ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ
Деятельность общества в основном регулируется по правилам, регламентирующим деятельность общества с ограниченной ответственностью.
Его фирменное наименование должно содержать наименование общества и слова «с дополнительной ответственностью».
Особенность этой формы хозяйственных обществ состоит в том, что ответственность участников по его обязательствам не ограничивается раз​мером их первоначального вклада в уставный капитал - участники обще​ства солидарно несут субсидиарную ответственность по его обязательствам собственным имуществом в одинаковом для всех кратном размере к стои​мости вкладов, определяемом учредительными документами (т.е. устанав​ливается коэффициент кратности).
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АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО
Акционерное общество - это хозяйственное общество, уставный ка​питал которого разделен на определенное число одинаковых долей, каждая из которых выражена ценной бумагой (акцией).
Выпуск акций и их обращение являются основной особенностью ак​ционерного общества. Эта особенность обусловливает преимущества ак​ционерного общества, прежде всего открытого акционерного общества, по сравнению с другими формами предпринимательства. К таким преимуще​ствам относятся: свобода концентрации и движения капитала, стабиль​ность существования, ограниченная ответственность и профессиональное управление. Для открытого акционерного общества количество участников не ограничивается. Приобретая акции, покупатель получает право на уча​стие в управлении акционерным обществом, на получение дивидендов, на продажу акций. Дивиденд в виде денежных средств - часть прибыли ак​ционерного общества, подлежащая распределению между акционерами.
Открытое акционерное общество вправе выпускать простые  (обыкно​венные)   и    привилегированные   акции, 
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  которые различаются по характеру предоставляемых акционерам прав.
Простая (обыкновенная) акция предоставляет ее собственнику право голоса при решении вопросов на общем собрании акционеров, право на получение дивидендов и части имущества, оставшегося после расчетов с кредиторами при ликвидации общества, а также право на получение от общества информации о его деятельности.
Владельцы привилегированных акций пользуются преимуществами по сравнению с владельцами обыкновенных: возможность получения ди​видендов преимущественно перед владельцами обыкновенных акций, пре​имущественное право на получение стоимости привилегированных акций при ликвидации общества после расчетов с кредиторами, фиксированный дивиденд, не зависящий от результатов деятельное™ общества и иные преимущества, предусмотренные уставом общества. Доля привилегиро​ванных акций в общем, объеме уставного капитала не должна превышать 25 %.
       Форма управления акционерным обществом основана
 на том,   что   все  направления деятельности    общества
 осуществляется  тремя органами   – общим собранием, 
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советом директоров  (наблюдательным  советом), который 
создается в  случае,   когда   число  акционеров   общества 
составляет более  пятидесяти, и исполнительным органом
 общества. 
Каждый орган действует в пределах закрепленной за ним компетенции. Гражданский кодекс определяет круг вопросов, которые являются компетенцией общего собрания акционеров. К ним относятся:
· изменение устава общества, в том числе изменение размера его уставного капитала;

· избрание членов совета директоров (наблюдательного совета) и ревизионной комиссии общества и досрочное прекращение их полномочий;
· образование исполнительных органов общества и досрочное прекращение их полномочий;
· утверждение годовых отчетов, бухгалтерских балансов, счетов прибылей и убытков общества и распределение его прибылей и убытков:
· решение о реорганизации или ликвидации общества (ст. 103 ГК РФ)
Совет директоров (наблюдательный совет) является коллегиальным органом, и ему отводится большая роль  в 
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   осуществлении руководства дея​тельностью общества и контроля за его исполнительными органами.
Управляющие или высшие должностные лица общества осуществля​ют повседневное руководство обществом, проводя в жизнь решения обще​го собрания акционеров и совета директоров. Они являются наемными служащими
Ограниченная ответственность акционеров общества, являясь благом может вместе с тем повлиять на возможность предоставления крупных кредитов. Оторванность акционеров от непосредственной хозяйственной деятельности общества и невозможность или недостаточность общения акционеров между собой затрудняют осуществление ими контроля дея​тельности общества и тем самым своевременное выявление пагубности тех или иных решений, принятых исполнительным органом общества или со​ветом директоров.
       К недостаткам открытого акционерного общества можно отнести достаточно  детальное и жесткое регулирование его деятельности по срав​нению с другими организационно-правовыми формами коммерческих юридических лиц со стороны государства: обязательные требования   о   рас​крытии   информации,   предоставление 
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отчетов не только акционерам, но и государственным органам, например, Федеральной комиссии по ценным бумагам и фондовому рынку при Правительстве Российской Федерации, обязательность подтверждения правильности годовой финансовой отчетности независимым аудитором (ст.97,103 ГК РФ). Такое регулирование обусловлено главным образом необходимостью защиты интересов инвесторов,  передающих капитал акционерному обществу.
Как форма предпринимательской деятельности открытое акционер​ное общество идеально подходит для потребностей крупного бизнеса, ве​дущего масштабные проекты. Возможность мобилизации значительного по объему капитала посредством выпуска акций представляет собой доста​точно неплохую альтернативу использованию для финансирования бан​ковского кредитования, которое не всегда бывает удобным и эффектив​ным, особенно если речь идет о проектах с большим сроком окупаемости.
Создание акционерного общества может осуществляться в результате его учреждения или реорганизации уже существующего юридического ли​па. В качестве учредителей общества могут выступать граждане и юриди​ческие лица, в том  числе  одно  лицо.  Однако в  качестве  единственного ​
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 учредителя акционерного общества не может выступать другое хозяйствен​ное общество, состоящее из одного лица (ст.98 ГК РФ). В соответствии с Гражданским кодексом единственным учредитель​ным документом акционерного общества является его устав. В уставе ак​ционерного общества помимо общих сведений должны определяться ко​личество, номинальная стоимость и категории выпускаемых обществом акций, размер уставного капитала, права акционеров, состав и компетен​ция органов управления обществом и порядок принятия ими решений, в том числе по вопросам, решение, но которым принимается единогласно или квалифицированным большинством голосов. Устав общества утвер​ждается его учредителями или учредителем.
Для привлечения средств инвесторов акционерное общество выпус​кает облигации. Акционерное общество вправе выпускать облигации при условии полной оплаты уставного капитала, не ранее третьего года своего существования и при условии надлежащего утверждения к этому времени двух годовых балансов общества (ст.102 ГК РФ). Правило о выпуске обли​гаций не ранее третьего года существования   общества   не  применяется  только  в том 
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  случае, если выпуск облигаций обеспечивается третьими ли​цами. Сумма выпуска облигаций для акционерного общества ограничена размером его уставного капитана или размерами обеспечения, предостав​ляемого ему в этих целях третьими лицами.
     Акционерное общество может быть реорганизовано или  ликвидиро​вано только по решению общего собрания акционеров или суда (арбит​ражного суда) в случаях, предусмотренных действующим законодательст​вом. Реорганизация акционерного общества в форме слияния, присоедине​ния или разделения порождает много проблем, связанных с погашением прежних и выпуском новых акций, увеличением уставного капитала, за​щитой прав акционеров, которые могут быть нарушены в результате реор​ганизации, и т.д. Акционерное общество может быть преобразовано только в общество с ограниченной ответственностью или в производственный кооператив (ст. 104 ГК РФ).
        Помимо акционерного общества открытого типа (открытого акционерного общества) Гражданский кодекс выделяет и такую организационно-правовую форму предпринимательства, как закрытое акционерное об​щество.  Подчиняясь  общим  правилам,  установленным 
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законодательством в отношении акционерных обществ, оно одновременно имеет свои особенности. В закрытом акционерном обществе акции распределяются среди заранее  определенного круга  лиц. Оно не вправе проводить открытую подписку  на выпускаемые им акции или иным образом предлагать их неогра​ниченному кругу лиц (ст.97 ГК РФ). Число акционеров в закрытом акцио​нерном обществе должно быть ограничено законом об акционерных обще​ствах (не более 50 лиц). В закрытом акционерном обществе не требуется создания совета директоров (наблюдательного совета). С учетом изложен​ных особенностей закрытое акционерное общество как форма предприни​мательства используется либо для организации малого и среднего бизнеса, либо в том случае, когда участники хотят обеспечить конфиденциальность при  ведении дел общества.
Для закрытого акционерного общества необходимо наличие уставно​го капитала в сумме, равной 100-кратному размеру минимальной месячной оплаты труда на дату представления учредительных документов для реги​страции.
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ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ КООПЕРАТИВ (АРТЕЛЬ)
Производственным кооперативом (артелью) признается добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной  или иной хозяйственной деятельности (ст. 107 ГК РФ).
Производственный кооператив представляет собой объединение лиц и их  имущественных паевых взносов, и предполагает личное участие его членов в деятельности кооператива. Кроме того, требуется личное трудовое участие. Оно влияет на распределение прибыли кооператива – если иное не предусмотрено уставом кооператива, прибыль распределяется между его членами в соответствии с их трудовым участием. В таком же по​рядке распределяется имущество, оставшееся после удовлетворения тре​бований кредиторов при ликвидации кооператива (ст. 109 ГК РФ).
В качестве участников (членов) производственного кооператива вы​ступают физические лица - граждане, но вместе с тем учредительными до​кументами кооператива может быть предусмотрено участие в его деятельности  и юридических лиц. Члены производственного кооператива несут субсидиарную ответственность по его обязательствам. 
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   Ответственность является ограниченной - размер ответственности должен быть, в отсутствие специ​ального законодательства о кооперации, определен в уставе кооператива.
Учредительным документом кооператива является устав, утверждае​мый общим собранием его членов.
Законодательство определяет минимальное количество членов коопе​ратива - оно не должно быть менее пяти человек. Высшим органом управ​ления кооператива является общее собрание его членов.
Имущество производственного кооператива делится на паи его чле​нов. Передача пая (ею части) в кооперативе гражданину, не являющемуся его членом, допускается лишь с согласия кооператива, в лице общего соб​рания членов, при этом его другие члены пользуются преимущественным правом покупки такого пая (его части).
По своему правовому статусу производственный кооператив очень похож на хозяйственное товарищество, однако ряд вопросов внутренних отношений регулируется несколько по иному, что в принципе увеличивает число вариантов выбора организационно-правовых форм для коммерче​ской деятельности
22
УНИТАРНЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ
Среди различных организационно-правовых форм коммерческих организаций существуют такие формы, применение которых ограничивается только государственным сектором экономики. Государство непосредст​венно не может участвовать в коммерческой деятельности. Если коммер​ческая деятельность осуществляется в целях получения прибыли (дохода), то у государства цели более значительные; речь идет о получении прибыли для пополнения доходной части государственного бюджета.
        Специфической организационно-правовой формой коммерческих ор​ганизаций государственного сектора в Гражданском Кодексе названы госу​дарственные и муниципальные унитарные предприятия. В рамках такой формы выделяются унитарные предприятия, основанные на праве опера​тивного управления, а также дочерние предприятия. Единство регулирова​ния основано главным образом на унитарном характере этих предприятий, который выражается в следующих основных моментах: 
• унитарные предприятия не являются собственниками закрепленного  за  ними  имущества.  В  отношении  этого 
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имущества они обладают огра​ниченным вещным правом - правом полного хозяйственного ведения либо правом оперативного управления. Учредитель унитарного пред​приятия имеет в отношении его имущества право собственности или иное вещное право (в случае учреждения дочернего предприятия);
 • имущество унитарного предприятия является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе и между ра​ботниками предприятия;
• формально унитарность проявляется в том, что фирменное наименова​ние унитарного предприятия должно содержать указание на собст​венника его имущества (т.е. является ли оно государственным или муниципальным).
     В уставе унитарного предприятия в обязательном порядке указываются сведения о предмете и целях его деятельности (ст. 113 ГК РФ). Кроме того, само название унитарною предприятия должно содержать указание  на характер его деятельности (ст.54 ГК РФ).
Учредительным документом унитарного предприятия  является утверждаемый его учредителем устав.
Унитарное предприятие отвечает по собственным обязательствам всем своим имуществом. Оно не отвечает по 
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 обязательствам собственни​ка его имуществом, ответственность же собственника по обязательствам унитарного предприятия может быть различной в зависимости от его вида.
Унитарное предприятие, основанное на праве хозяйственного веде​ния - наиболее часто встречающаяся разновидность унитарного пред​приятия.
 Учредителем унитарного предприятия, основанного на праве хозяй​ственного ведения, выступает орган, уполномоченный управлять госу​дарственным или муниципальным имуществом. Уставный фонд предприятия в настоящее время не может быть менее суммы, равной 1000-кратному размеру минимальной месячной оплаты труда на дату подачи учредительных документов на регистрацию и должен быть полностью оплачен  собственником до государственной регистрации.
К унитарным предприятиям, основанным на праве хозяйственного ведения, относятся и дочерние предприятия. Они создаются другими унитарными предприятиями путем передачи им части имущества в хо​зяйственное ведение и имеют практически аналогичный статус.
По   общему   правилу  собственник  имущества  или 
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 учредитель уни​тарною предприятия, основанного на праве хозяйственного ведения 'не несет ответственности по его обязательствам, за исключением случаев, когда их действиями вызвано банкротство предприятия (ст.56 ГК РФ). В этом случае  на собственника или учредителя может быть возложена субсидиарная (дополнительная) ответственность по обязательствам предпри​ятия при недостаточности имущества последнего.
Унитарное предприятие, основанное на праве оперативного управления, создается по решению Правительства Российской Федерации на базе имущества, относящегося к федеральной собственности (ст. 115 ГК РФ). На них распространяется бюджетное финансирование, и они имеют меньшую оперативную самостоятельность, чем предприятия, основанные на праве хозяйственного ведения, так как работают на основе утвержденного плана.
Казенное предприятие вправе распоряжаться любым принадлежащим ему имуществом лишь с согласия собственника или уполномоченного им органа (ст.297 ГК РФ).
В отличие от унитарною предприятия, основанного на праве  хозяйственного  ведения,  казенное  предприятие  не 
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является полностью оперативно самостоятельным. Его деятельность планируется.
Казенное предприятие самостоятельно реализует производимую им продукцию, если иное не установлено законом или иными правовыми актами. Однако порядок распределения его доходов определяется собственником либо уполномоченным им органом (ст.297 ГК РФ).
Учредительным документом казенного предприятия является устав, утверждаемый Правительством Российской Федерации.
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Вопросы для самопроверки
1. В чем заключается суть предпринимательской деятельности?

2. Из каких элементов состоит совокупность отношений собственности?

3. Чем отличается юридическое лицо от физического?

4. Какие формы деятельности коммерческих организаций предусмотрены ГК РФ?

5. какие существуют отличия между хозяйственным обществом и хозяйственным товариществом?

6. Чему равен минимальный размер уставного капитала в хозяйственных товариществах и обществах?
7. В каком случае акционерное общество может быть реорганизовано  или ликвидировано?
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8. Что такое субсидиарная ответственность?

9. В чем заключается различие и сходство ОАО и ЗАО?

10. Что является учредительным документом в АО в соответствии с ГК РФ?Ъ
11. Кто является участником Артели ?

12. Как государство может получать прибыль для пополнения доходной части госбюджета?

13. В чем заключаются различия между унитарным предприятием на праве хозяйственного ведения и унитарного предприятия на праве оперативного управления?
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