Царь горы
Спортивные соревнования для детей детского сада и начальной школы
Оборудование: синие и зеленые кружки, 4 лыжи из пластиковых бутылок, 1 канат, 2 обруча, кегли 8 штук, наборы медалей участникам: золотые и серебряные, 20 мячей.

Ведущий. В стародавние времена, когда наше государство называли не Россия, а Русь, когда русских людей звали русичами, когда еще не знали, что такое дороги и ходили в лаптях - вот тогда-то и появилась игра у мальчишек которые побыстрее хотели стать взрослыми игра под названием "Царь горы". Воины отбирали самых сильных и смелых ребят и устраивали состязания в стрельбе, беге, прыжках, выносливости и ловкости. Из лука надо было попасть в яблоко на ветке, перепрыгнуть через костер или пролезть по веревке над рекой. Выбирали троих победителей, которые в конце состязания штурмовали гору. Кто первым взбирался - получал приз, а главное - принимался в отряд воинов. Сегодня и у нас будут проводиться старинные состязания "Царь горы" но победителем будет не один человек, а вся команда.

Итак, у нас две команды: команда "синих" и команда "зеленых". Синий цвет -цвет небесной тверди, символ крепости духа и силы. Зеленый цвет - цвет травы, которая вечна, ее топчут, а она поднимается непобедимой.

1.
"Гонцы" - эстафета.

На лыжах проехать между кеглями (Победившая команда берет себе один кружок и кладет в свою "копилку".)

2. "Перетянуть канат" - "Богатыри" (Победившая команда берет кружок.)
3. "Сороконожки"
Дети встают друг за другом, наклонившись вперед, сцепляются друг с другом за руки через ноги. Постараться не расцепляясь и не падая добежать до финиша - кегли. (Победившая команда берет кружок.)

4.
"Медведи" - эстафета.
По сигналу ребенок встает по-медвежьи на "четыре ноги" и так бежит до флажка, а от флажка обычным шагом назад, передает эстафету другому.
5.
"Перестрелка" - игра.
Посредине зала натягивается волейбольная сетка. На одной половине зала -команда синих, на другой зеленых. На каждой половине 10 мячей. По свистку дети перебрасывают мячи на сторону "противника". Игра длится 2-3 минуты. По сигналу заканчивается перестрелка и подсчитывается количество мячей на каждой половине. У кого меньше, тот выиграл. Если одинаково - то ничья, можно провести еще один раз. (Победившая команда берет кружок.)

6 .Эстафета «Эх, прокачу!»
Один участник - возчик, по очереди "возит" участников своей команды от "старта" до "финиша" и обратно в обруче. И так всех членов команды. (Победившая команда берет кружок.)

Подсчет кружков.
Победившая команда становится на "гору" - спортивные скамейки. 
Награды- медали.
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