       Тема занятия: Изготовление броши «Роза» из кожи. 
Словосочетание  « развитие  человека»  для  меня  имеет  два  значения:

Это - раскрытие  того,  что  заложено  в  ребенке  с  рождения, и второе  значение-это  формирование новых  свойств  личности, и развитие  более  чуткого  восприятия  действительности.

Развитие  человека  происходит  различными  способами, но  особенно  благодатно  посредством  творчества.  Занятия декоративно-прикладным   искусством  имеют  огромное  значение  для  развития  личности  ребенка.
Цель занятия:
· Развивать умения наблюдать, замечать характерные признаки, детали, анализировать форму; логическое мышление, внимание, аккуратность.
· Научить детей на практике применять полученные на занятиях кружка «Мастерята» знания, умения, навыки;
· Развивать творческие способности учащихся;
· Воспитывать чувства товарищества, взаимопомощи;
Оборудование: 
Доска, стол для комиссии, столы для учащихся.
Демонстрационный материал: 
Готовые наглядные поделки из кожи, иллюстративный материал. 
Раздаточный материал:

Кожа, шаблоны картонные.

Инструменты, необходимые для работы:

Ножницы, канцелярский нож, ручка, булавки, клей «Момент», клеящий пистолет, краска-спрей в баллончиках, свеча парафиновая, спички, пинцеты, деревянные  дощечки.
Форма одежды учащихся:

Фартук, косынка.
 
 ХОД ЗАНЯТИЯ
(Занятие проходит на музыкальном фоне )
I. Организационный момент
Приветствие, обращенное к детям, коллегам, гостям. Проверяем наличие необходимых принадлежностей. 

II. Вводная беседа
Сегодня у нас на занятии очень интересная  тема. Некоторые из вас в прошлом году на занятиях кружка уже пробовали свои первые силы в создании поделок из кожи. Сегодня мы будем самостоятельно, используя  ранее приобретенный опыт,  изготавливать кожаную брошь. 

Но ваша задача будет усложнена еще и тем, что вы одновременно со мной будете обучать этому непростому, но очень интересному делу наших гостей, тех, кто никогда не занимался поделками из кожи. 

Краткий инструктаж по ТБ .
Начало работы.
У вас на столах лежат кожа, картонные шаблоны, канцелярские ножи. Накладываем шаблоны на кожу с изнаночной стороны так, чтобы сэкономить кожу, то есть вплотную друг к другу. Обводим ручкой. 
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Приступаем к вырезанию деталей. Вырезаем аккуратно, чтобы не было заусениц по краям. Оттого как вы вырежете детали, будет зависеть форма цветка. У вас должно быть больших лепестков бутона – 5 штук, внутренних лепестков маленького размера – 3 штуки. Листьев розы – 3 штуки. 


Дальше приступаем к изготовлению подложки, на которую будем приклеивать готовый цветок.
Для этого из куска грубой кожи нужно вырезаем 2 кружка по шаблону большого диаметра и поменьше. Второй кружок меньшего диаметра нам будет нужен для фиксации булавки на подложке.


Когда все детали вырезаны, приступаем к термической обработке кожи. Зажигаем свечу, держа пинцетом детали (лепестки, листья), начинаем  осторожно проносить над самым верхним кончиком свечи (самый кончик пламени свечи является самым горячим) и нагревать так, чтобы кожа не воспламенилась. 
Края у лепестков и листьев должны слегка загнуться вниз, поменять свою форму. Они станут выпуклыми. И так все детали. Но, напоминаю, что края у лепестков обжигаем  только с  закругленного края, листья - по всему краю, а кружок для подложки - по всему кругу.
После выполнения термической обработки всех деталей фиксируем булавку на подложке с помощью клея.

Приступаем к сборке бутона. Начинаем с лепестков меньшего размера. Первый лепесток сворачиваем трубочкой и фиксируем края клеем «Момент». Следующие два лепестка приклеиваем вокруг трубочки друг за другом. Получилась сердцевина бутона. Берем лепесток большого размера, намазываем клеем ровный край и обхватываем им сердцевину бутона. Каждый следующий лепесток клеятся друг за другом с нахлестом на предыдущий лепесток. Получился бутон розы.
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Готовые бутоны цветка окрашиваем краской красного цвета.

Все лепестки – зеленой краской. Для оттенков используем краску серебристого, золотого, сиреневого, желтого  цветов.

Подложка – зеленого цвета.

Пока краска сохнет, можно сделать физ.разминку в коридоре. Кабинет оставить открытым для проветривания . 

Заключительный момент – сборка всех  покрашенных деталей на подложке с помощью клеевого пистолета. Фиксируем сначала бутон, затем листья осторожно подгоняем под бутон. Надо помнить о том, что клей в пистолете очень горячий, но быстро остывает.
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Подводим  итог  занятия вместе с ребятами. Рассматриваем выполненные работы, делимся впечатлениями.
Приглашение  всем участникам занятия выразить свое эмоциональное  состояние, создав коллективную аппликацию-настроение.
(Звучит песня «Улыбка»)

(Готовые детали аппликации разложены на столе).
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