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Цели: обогатить кругозор учащихся знанием истории своего края; воспитывать патриотизм, любовь к родному краю, его истории.
Есть на карте Сибири Восточной
Красотою тайги непорочной
Казачинско-Ленский район.
Щедро этот район наделён.
На просторах его повсеместно
Величавые сосны стоят,
Рядом с ними берёзки-невесты
Надевают кудрявый наряд.
Реки, горы, лесные озёра,
Куда глянешь – всё радует глаз.
Старожилы здесь трудятся споро,
Не спешат выставлять напоказ
Свою ловкость, уменье, сноровку…
Так уж издавна здесь повелось-
Держат крепко удачу-плутовку,
Чтоб её догонять не пришлось.
Но внезапно их жизнь изменилась,
Взбудоражился тихий район.
В деревнях его вдруг поселилась
Молодёжь из далёких сторон.
Понаехали, песни запели,
Топоры замелькали в руках.
Из окошек старушки смотрели,
Как посёлки росли на глазах.
Породнились свои и чужие,
Пролегла по тайге магистраль.
И хоть стали те парни седые,
Но им прожитой жизни не жаль
Ведь их дети и внуки продолжат
Ими начатый доблестный труд.
Нефтепровод помогут проложить,
Жизнь прекрасную здесь создадут.     (Л. Ибрашева)

Как же образовался наш район?                                                                                                           «Прослышал царь Михаил Иванович, что где-то в Сибири есть Иркутская губерния и решил туда послать лихого атамана Ермака Тимофеевича. Было это в 1585 году. После похода Ермака и включили нашу сторонушку в состав Русского государства, в летопись занесена запись, «что живёт народ в этой сторонушке богато, есть и золото и пушнина, и рыбы, и животины водится, видимо невидимо…».

Освоение продолжили казаки и беглые крестьяне. Так Ерофей Хабаров в 1639 году основал деревню свою в устье реки Киренга. Первые поселенцы: Иван Кутимский основал деревню Кутима, Егор Назаров был первым основателем Казачинска. 

Освоение Ленского края русскими людьми проходило не всегда мирно. Коренное население в новых пришельцах нередко видело людей, нарушающих уклад их жизни, оттесняющих с лучших охотничьих угодий, вносящих в жизнь новое, необычное.

По данным переписи населения 1923 года, первый населённый пункт на территории Казачинско-Ленского района был основан в 1739 году эвенками из Туруханского воеводства на месте впадения реки Ханда в реку Киренга. Это поселение называлось по названию реки – деревня Ханда.

Продвижению эвенков и землепроходцев по долине Киренги явились относительно благоприятные условия для жизни человека. В этих ещё малоосвоенных местах водилось множество зверей, водоплавающей и боровой дичи, рыбы. Занимаясь охотой и рыбной ловлей, эвенки постепенно осваивали новые территории, образуя небольшие поселения, состоящие чаще всего из юрт. Свидетельством того, что район в прошлом был хорошо освоен эвенками, говорят названия многих речек, урочищ, хребтов, а среди охотников и в настоящее время часто употребляется эвенкийские слова и выражения, существуют традиции, суеверия, таёжные навыки, унаследованные от коренного населения.

( просмотр фильма об эвенках)

Наш район расположен в Предбайкальской впадине. Отделён горными цепями Байкальского хребта и хребта Акиткан на востоке, сложенных из  горных пород вулканического происхождения. Высота хребтов от 1200-2000 метров над уровнем моря, постепенно снижаясь к югу – до 600-800 метров, к северу 500-600 метров. Горные породы относятся к кембро-силурийскому периоду, в то время на территории нашего района было Кембрийское море, вода которого была очень соленой, Об этом свидетельствует пласт соли огромной мощности, пересекающий бассейн реки Киренги в северо-западном направлении.

Основной водной артерией является река Киренга. Она берёт начало в горах Байкальского хребта и впадает в реку Лена у города Киренска. На территории района много озёр и болот.
Граничит район на севере – с Киренским, на юге – с Качугским, на западе  – с Жигаловским и Усть-Кутским районами, на востоке – с Республикой Бурятией. 
Площадь района 33,3 тысяч км кв., что составляет 4,2 % от площади Иркутской области. Это примерно равняется территории Молдавии или Армении. 
Районный центр – село Казачинское, основанное в 1776 году, находится на расстоянии 570 км от города Иркутска. 
Население района более 24 тысяч человек.                                                                                  Казачинско-Ленский район появился на карте Восточной Сибири 3 декабря 1930 года. Первоначальное наименование района – Казачинский – дано по названию  административного центра старинного села Казачинское.
Район имеет суровый резкоконтинентальный климат с жарким летом и морозной зимой. Снег  держится в среднем 190 дней и сходит в конце апреля — начале мая.                Территория района приравнена к районам Крайнего Севера.  
2 июня 1974 года на Казачинско-Ленскую землю высадился первый десант Байкало-Амурской магистрали. Стройка XX века изменила уклад жизни коренного населения и определила дальнейшее развитие территории.

Территориальная структура расселения имеет крестообразную форму: старое расселение формировалось в XVII веке вдоль долины реки Киренга, ведь до строительства Байкало-Амурской магистрали единственным транспортным средством, связывающим между собой все поселения, являлась река Киренга;  новое расселение создано перпендикулярно реки -  вдоль БАМа.
Казачинско – Ленский  район имеет свои официальные символы, которые составлены по правилам и соответствуют традициям геральдики. Отражают исторические, культурные, социально-экономические, национальные и иные местные традиции. ГЕРБ, ФЛАГ.                                                                                                                                          Районная символика обосновывается так: Заселение территории района русскими промышленными людьми началось с XVII столетия и происходило в основном по берегам реки Киренги, которая является основным водным объектом района, играющим важную роль в жизни местного населения. Название реки произошло от эвенкийского слова «кирен» - названия птицы (орлана-белохвоста) и слова «гна» - места, где она вьёт своё гнездо.                                                                                                                                              Изображение  на гербе  и флаге орлана-белохвоста, держащего рыбу, символизирует реку Киренга.                                                                                                                             Своеобразие Казачинско-Ленского района состоит в том, что большая часть его территории представлена в первозданном природном облике. Серебряным трёхгорьем показаны неповторимые вершины Байкальского хребта и хребта Акиткан, среди которых особое место занимают уникальные по красоте памятники природы: ледник «Солнечный», находящийся на высоте 1800-1900 метров близ пика Черского и водопад «Большой Каскад» на реке Куркуль.                                                                                                      Серебро в геральдике – символ чистоты, искренности, мира и взаимопонимания.                   Лазоревый (синий, голубой) цвет символизирует свежесть воздуха и чистоту водных просторов района, в зеркальной глади которых отражаются горные вершины.                      В геральдике лазурь – символ благородста, чести, духовности.                                                      Золото – символ уважения, богатства, стабильности, интеллекта.
 Если Казачинско-Ленскому району  3 декабря исполняется 80 лет, то символика района очень молода – её разработкой занимались с 2002 по  2005 год, а официально зарегистрировали в 2006 году. Авторами проекта герба и флага стала целая группа людей: как жителей нашего района, так и профессиональные геральдисты России: эскиз  - Е.М. Корниенко,   П.П. Наумов; геральдическая доработка – К.Моченов; обоснование символики – К.Переходенко; компьютерный дизайн – О. Афанасьева.
Вы все знаете, что в России есть президент, в области - губернатор, а как называется глава района?     (мэр)                                                                                                                               Правильно, ребята, глава нашего района – мэр Романов Андрей Витальевич.      

А сейчас, ребята, я предлагаю вам послушать  песню о  Казачинско-Ленском районе, которую написал человек, лишь несколько раз приезжавший в наш район погостить – это житель г. Иркутска Владимир Аверьянов.  Обратите внимание, с какой любовью к нашему  краю  исполняется эта песня.  Эту песню называют «Неофициальным гимном Казачинско-Ленского района». Песня, ставшая гимном, впервые прозвучала в день района в 2005 году в районном доме культуры. (прослушивание гимна).                  

Территория нашего края расположена в таёжной зоне. Преобладающие растения – ель, сосна, лиственница, берёза, осина, пихта. В подгольцовой зоне Байкальского хребта Акиткан древесные формы растительности сменяются зарослями кедрового стланика. В пойменных участках – рябина, ива, черёмуха, шиповник.

В районе много лекарственных растений: тысячелистник, чистотел, золотой корень, толокнянка. 

Гордость тайги – знаменитый баргузинский соболь, колонок, россамаха, лось, бурый медведь, рысь.

Экологичность рек подчёркивается обитанием в них многочисленных ценных пород рыб: таймень, ленок, сиг, хариус, тугунок. 
В обширных поймах озёр гнездятся лебеди-кликуны, чёрные аисты, орланы-белохвосты,.

5 октября 1976 года на территории района был создан первый государственный комплексный заказник “Туколонь”. Основная цель организации заказника – сохранение уникальных зимовок, путей миграции, мест переходов через реку Киренга диких копытных зверей, природных солонцов, а также представителей животного и растительного мира, занесённых в Красную Книгу. Заказник “Туколонь” самый крупный по площади в Иркутской области.

Недавно создан проект особо охраняемой природной территории “Лебединые озёра”. 
Здесь гнездятся редкие виды птиц: лебедь-кликун, чёрный аист, орлан-белохвост, краснозобая казарка, клоктун, серый журавль, скопа, филин и другие.                                                                                     (просмотр фильма «Край лебединый»)

К памятникам природы Казачинско-Ленского района относятся: ледник «Солнечный» на Байкальском хребте, водопад «Большой Каскад» на реке Куркуль.
Район богат пресными водоёмами, всем известна вода типа «Нафтуся» в виде ряда восходящих и нисходящих источников в районе ручья «Талая» на правом берегу реки Киренга в 25 км. выше п. Улькан. Воды источников «Талая» практически не отличаются от дефицитных вод Трускавецкого месторождения, где лечатся больные с заболеваниями почек, печени, органов пищеварения и обмена веществ. Также имеются воды  в п. Ключи – радоновые воды; «Окунайские источники» - правый берег реки Окунайка; «Ульканские источники» у п. Улькан. Все эти типы минеральных вод являются уникальными по своим лечебным свойствам.
Сегодня в число основных отраслей экономики Казачинско-Ленского района входит лесная промышленность, гражданское и промышленное строительство. Экономические перспективы района связаны также с разработкой Ковыктинского газокондексатного месторождения.
Крупнейшие предприятия лесного бизнеса – ОАО « Курнерминский  лестранхоз» ОАО  ЛПК  -99   занимаются лесозаготовкой, лесопилением и глубокой  деревопереработкой. Наращивают потенциал новые предприятия лесного комплекса  Небельский  ЛПХ,  ЗАО «Киренсклес»,  в посёлке Улькан производится разлив минеральной воды  источника «Талая». 
В населенных пунктах возводятся социально- значимые объекты. Существенную роль в этом  играет доставка грузов по железной дороге. 
От Ханды до Карама, до Талой,

Где целебных источников звон,

И от Кутимы до магистрали –

Наш Казачинско-Ленский район.

Здесь глухие шумят перекаты
По таёжной сибирской реке.

А рассветы у нас! А закаты!

Вы таких не встречали нигде.

Тихо солнце уходит за горы, 

И огнём полыхает заря.

Заглядевшись в лесные озёра,

Вековые деревья стоят.

И горит здесь звезда голубая,

И мечтой, и надеждой маня.

Это наша глубинка родная,

Это наша родная земля.

И куда бы судьба не бросала,

Как бы мне не меняла дорог,

Знаю, что в уголок этот малый

Я вернусь на родимый порог.

Край любимый – для сердца отрада,

Я с тобою навеки сроднён.

И другого мне места не надо,

Мой Казачинско-Ленский район.

                                                          Н. Огаркова

Ну что ж, ребята, я думаю, что сегодня вы узнали много нового о нашем районе. Но прежде чем закончить наше занятие, я хочу проверить ваши знания.
1. Что означает слово “Киренга”? (орлиное гнездо). 
2. Как первоначально назывался наш район? (Казачинский).

3. Какая птица, занесённая в Красную книгу, изображена на гербе Казачинско-Ленского района? (орлан-белохвост). 

4. Как называется ледник, который находится на Байкальском хребте? (Солнечный). 

5. Сколько лет исполнится в этом году Казачинско-Ленскому району? (80 лет)
6. Какова площадь Казачинско-Ленского района? (33300 км2)
7. На какой реке находится водопад «Большой Каскад»? (Куркуль)
8. Назовите самый крупный заказник Иркутской области (Туколонь)

9. Чем знаменита дата 2 июня 1974 года? (приземлился первый вертолёт со строителями БАМа). 
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