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Уважаемые коллеги!

      В соответствии с планом-проспектом внебюджетных курсовых мероприятий на 2011 г.  АПК и ППРО объявляет набор на курсы повышения квалификации «Система методической работы с педагогическими кадрами в процессе разработки и реализации проекта введения ФГОС в общеобразовательном учреждении» 
Категория слушателей: методисты муниципальных методических учреждений;  заместители директоров общеобразовательных учреждений; специалисты ОУО и УДПО, курирующие вопросы методической работы. 

В программе: законодательная основа преобразования современной государственной политики в области образования; новый порядок аттестации педагогических кадров; определение изменений  в существующих системах образования с целью приведения их в соответствие с требованиями ФГОС; проектная технология введения инноваций; система работы с кадрами в учреждениях образования: функции, содержание, формы и методы работы, планирование; контроль и мониторинг процесса разработки и реализации проекта введения ФГОС в общеобразовательном учреждении; информационная среда подготовки кадров для введения ФГОС; сетевая организация методической работы на уровне общеобразовательного учреждения; методическое сопровождение учителя в выборе и использовании учебника; современные методы и формы  методической работы; выездные практические занятия в общеобразовательные учреждения  г. Москвы (знакомство с опытом работы).
Сроки проведения курсов:  с  17  по 23 января  2011 г.
Стоимость обучения составляет 8700 рублей (восемь тысяч семьсот  рублей). 

Проживание в общежитии гостиничного типа при Академии. Стоимость проживания от 850 руб/сут. Оплата проживания и командировочных расходов за счет направляющей организации. Для бронирования мест в гостинице необходимо направить заявку до 10 января 2010 г. по E-mail: academy@apkpro.ru; по факсу: (495) 787-60-58; по телефону 8(499)747-68-08; 8 (495) 452-22-69 /доб. 21-46/.  Всю информацию для бронирования мест отправлять с пометкой «Для администратора гостиницы». В заявке просим указать Ф.И.О., наименование курсов, сроки планируемого проживания, форму оплаты за курсы (безналичная, наличная).
Заявки для участия в курсах принимаются также по телефону (495) 452-34-68, доб. 21-49 или e-mail: vasilevskaya@apkpro.ru 

Курсы проводятся на базе АПК и ППРО по адресу: 125212 Головинское ш., д.8, корп.2а.  
Проезд до станции метро “Водный стадион” (последний вагон из центра), выход к Головинскому шоссе. 

Контактный телефон организатора курсов: 

(495) 452- 34-68 (доб.  21-49), научный куратор курсов – Василевская Елена Владимировна
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