ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА 

по итогам районного конкурса «Учитель года»
С 24 по 26 марта среди педагогов района  прошел конкурс «Учитель года 2011». Девизом этого мероприятия стали слова великого русского поэта «Сейте разумное, доброе, вечное».
В конкурсе приняло участие 5 участниц:
1. Морозова Ирина Евгеньевна., педагог-психолог МОУ «Ульканская оош №1»

2. Потапова Елена Михайловна, учитель русского языка и литературы МОУ Казачинская сош

3. Гилевская Елена Викторовна,  учитель  информатики  МОУ «Ульканская сош №2»

4. Добрынина Инна Александровна, учитель английского языка МОУ «Ульканская сош №2»

5. Фролова Анна Вячеславовна, учитель изо, черчения МОУ Магистральнинская сош №22

В первый день конкурса (24.02) участницам предстояло представить свой опыт на «методическом семинаре», с учетом того, что этот опыт сформировался при  взаимодействии с коллегами, родителями учеников, общественными организациями и т.п. а также были проведены учебные занятия с детьми, которое должно отражать метапредметный подход и междисциплинарные связи, умение формировать целостную картину мира и надпредметные компетенции 
Во второй день конкурса (25.02)  педагоги провели классные часы, где обсуждали с ребятами актуальный для них вопрос в режиме импровизации и поучаствовали в родительском собрании.

В третий день, заключительный (26.02) прошли последние конкурсные испытания, где участницам предстояло продемонстрировать собственный инновационный передовой педагогический опыт преподавания. Поучаствовать в «открытой» дискуссии, в формате беседы на актуальную тему «Новой школе - новый учитель» и разработать групповой педагогический проект педагогического Совета на тему:  «Ноша новая школа».

По итогам конкурса следующие результаты:

1 место – Морозова И.Е.

2 место – Гилевская Е.В.

3 место – Фролова А.В.

Сертификат участников конкурса получили:

Потапова Е.М.

Добрынина И.А.


В целом, в ходе всего конкурса  членами жюри дала оценка  системы работы  учителя и степень владения или техникой  и методикой урока, а также научной методической проблематикой на современном уровне. 
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